

以案说法

# 他们涉案金额比我多，量刑为啥比我低？

## 提审时面对他的“灵魂拷问”，检察官有话说

本报记者 陈贞妃 通讯员 范宝华 毛凌飞

“鉴于你的犯罪事实及客观表现，检察官在审查核实后，对你提出有期徒刑10年6个月，并处罚金50万元的量刑建议。”近日，通过远程视频提审系统，兰溪市检察院两名检察官对犯罪事实、涉案数额审查后，在值班律师见证下，向犯罪嫌疑人刘某告知了上述量刑建议。面对这样的刑罚，刘某当场发出了“灵魂拷问”：为啥同案犯潘某和詹某涉案值更大，自己的量刑却比他们俩都要高？

刘某是广东饶平人。2013年下半年，为骗取钱财，他伙同潘某、詹某（均已判决），利用在宁夏银川注册的4家公司抬头和海关编码，到青岛、大连、深圳、广州等地，通过当地报关行代理业务获取海关数据，又在义乌等地，通过其掌握的4家境外

公司在银行开设的NRA账户进行转账，制造出口贸易假象，骗取政府奖励资金共计553万元。

2015年1月，该案被兰溪市公安局在侦查另外一起非法经营案件时发现，刘某、潘某和詹某三人相继被传讯，其中潘某和詹某因涉嫌诈骗罪被依法逮捕。而刘某到案后，认罪态度良好，并主动退回赃款180万元，在缴纳了20万元保释金后被取保候审。2015年3月，兰溪市检察院对该案进行审查后，发现刘某涉嫌诈骗犯罪的数额特别巨大，遂予以追捕。可谁也没想到，取保候审的刘某竟然弃保脱逃了。2019年7月中旬，逃了4年的刘某最终被抓获归案，并如实交待了自己的犯罪行为。

该案中，涉案金额更大的潘某和詹某，于2016年初分别被法院判处有期徒刑10年6个月和6年，其中潘某为诈骗罪、非法

经营罪等数罪并罚。而脱逃后“自由”了4年的刘某，仅诈骗罪一项就要面临10年多的刑期。那么，为何刘某要被处以这样的刑罚呢？

检察官说法：

原本，刘某被查明的案值在潘某和詹某二人之下，量刑应该会比潘某和詹某相对低些。可是由于他弃保脱逃，根据《最高人民法院关于处理自首和立功具体应用法律若干问题的解释》，原本具有的法定自首情节，因为自动投案后又逃跑而不能认定，丧失了一次自我救赎的机会。反之，潘某和詹某则因被认定有自首情节，而获得了法定减轻处罚的机会。按照法律规定，诈骗数额50万元以上的，起刑点为有期徒刑10年。对于刘某，不仅20万元保释金被没收，还要多坐几年牢，真是偷鸡不成蚀把米，得不偿失。

你问我答

## 受疫情影响 春节假期加班工资 究竟该如何计算

王艳琦

小张是安徽人，几年前，他和妻子来到湖州定居，很快孩子也出生了。这几年，小张一直在湖州一家餐饮店做厨师，工作还算稳定。

春节前，小张原本打算回老家过年，但计划赶不上变化，孩子在年前生病了，回老家的计划被耽搁，因为给孩子的看病，还花了不少积蓄。

为了贴补家用，小张决定回去上班，他找到老板告知了自己的情况。老板知道后表示理解，同意小张在春节期间回来上班，工资也是按照规定加倍支付。

可随着疫情的影响，餐饮店的生意明显冷清起来，很快，老板决定先放假三天。因为规定不能堂食，三天后，老板开始做起了外卖。

几天前，老板给小张发了工资，小张自己一核算，发现虽然比往常的工资高，但也并没有自己想象中那么多。“不是说假期上班都是二倍或是三倍工资的吗？”小张有些疑惑。

那么，在受疫情影响的春节期间加班，加班工资究竟该如何计算？

法治漫画

## 试点

记者近日从公安部交管局获悉，3月1日起，重庆、四川、广东深圳等地将实施接受教育减免交通违法记分试点，驾驶人可通过网上学习考试学法减分，并将根据试点情况，视情开通现场学习考试、交通安全公益活动等方式减免交通违法记分。公安部交管局将依据试点情况，逐步扩大试点范围。新华社 徐骏 作



检察官提醒

## 菜场商贩冰冻了410公斤“野味”货被处理人被罚

提醒：原“野生动物经营利用许可证”将被注销

本报记者 王小云 通讯员 马兰 汪碧芸

章某、易某是安吉某菜场的摊贩，各自经营着一个“野味”摊。近日，安吉县检察院在工作中了解到，章某、易某二人家中冰冻储存着大量野生动物。该院迅速展开行动，与安吉县农业农村局对接，了解相关情况。

据查，章某、易某二人持有“野生动物经营利用许可证”，但是二人家中冰冻储存的野生动物存在应当检疫而未检疫的情况。看到行政执法人员上门，章某、易某倒起了苦水。他们说，这几天看到国家要全面禁止和惩治非法野生动物交易行为，他们卖是不敢卖了，但不知道这些冰冻储存的野生动物该如何处理。随后，在检察人员的现场监督下，行政执法人员共清点出天鹅、黄麂、斑鳩等近十种“野味”787只、重410.15公斤。清点完毕后，行政执法人员将二人所有的“野味”存货统一

送往无害化处理收集点。

随后，安吉县检察院与安吉县农业农村局就章某、易某二人的行政处罚责任展开行政公益诉讼诉前磋商。经充分讨论，检察机关认为，依据《中华人民共和国动物防疫法》第二十五条第三项规定，章某、易某存在贮藏“依法应当检疫而未经检疫或者检疫不合格的”动物产品行为，提议对这两名违法行为人处以货值金额20%的罚款。安吉县农业农村局采纳了该提议。第二天，行政执法人员向章某、易某送达了《行政处罚事先告知书》。

据悉，接下来，相关行政执法部门将出台通告，章某、易某等商户持有的原“野生动物经营利用许可证”将被注销。

检察官提醒，不久前，十三届全国人大常委会第十六次会议审议通过了《关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命安全的决定》。随后，国家林业和草原局也下发通知，要求全面整顿野生动物人工繁育和经营利用从业机构，依法清理许可证件及文书，停止一切以食用为目的的经营利用陆生野生动物活动。根据这些决定和通知，相关行政执法部门将对原“野生动物经营利用许可证”进行注销，而对于所有经营户的冰冻“野味”存货，将统一送往无害化处理收集点进行无害化处理。相关经营户切勿抱有侥幸心理，应配合部门做好证件注销和存货处理工作，否则将受到法律严惩。

但今年的情况比较特殊，受疫情影响，国务院办公厅发布了关于延长2020年春节假期的通知，“延长2020年春节假期至2月2日（农历正月初九，星期日），2月3日（星期一）起正常上班。”“因疫情防控不能休假的职工，应根据《中华人民共和国劳动法》规定安排补休，未休假期的工资报酬应按照有关政策保障落实。”

所以，从这个通知来看，春节延长假期属于特殊假期，应当比照休息日处理，而实际延长的假期其实只有两天，也就是1月31日和2月1日，而2月2日本身就是休息日。在延长的假期期间，如果企业安排职工加班，则可以安排职工调休，若不能安排调休的，则需支付职工二倍的工资。

因此，小张可以根据自己在春节期间期间工作的时间仔细核算所发放的工资是否准确。